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Пры ём ад імя Прэ зі дэн та прай шоў 

у су бо ту ў На цы я наль ным 

вы ста вач ным цэнт ры «Бел Экс па». 

Тра ды цый на ён пра во дзіц ца 

на пя рэ дад ні або пас ля ста ро га 

Но ва га го да. На ме ра пры ем стве 

з рук кі раў ні ка дзяр жа вы 

атрым лі ва юць свае ўзна га ро ды 

дзея чы роз ных сфер, якія да сяг ну лі 

знач ных вы ні каў.

«Гэ ты год пры му сіў нас па гля дзець на 

свет і сваё мес ца ў ім шы ро ка рас плю шча-

ны мі ва чы ма. З ад на го бо ку, 2020-ы над зеў 

на нас мас кі, з ін ша га — зняў іх», — ска заў 

кі раў нік кра і ны ў сва ім вы ступ лен ні.

Ён ад зна чыў, што лю дзі лепш па зна лі 

адзін ад на го — у кімсь ці рас ча ра ва лі ся, а 

ў кімсь ці знай шлі апо ру, уба чы лі бе ла ру саў, 

якія ў вост ры гіс та рыч ны мо мант за ста лі ся 

вер ныя го на ру і сум лен ню, што ў гэ ты праг-

ма тыч ны век асаб лі ва каш тоў на.

«Ка лі па мя та е це, па ру га доў та му ў гэ тай 

за ле я ска заў, што ў 19-м і 20-м га дах нас 

бу дуць спра ба ваць на зуб: вар тыя мы ці не 

сва ёй не за леж нас ці. Час пра ве рыў нас і даў 

ад каз: на огул вар тыя, — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — У 2020-м нам фак тыч на 

аб' яві лі вай ну. І раз вя за на яна бы ла не 

су праць Прэ зі дэн та, дзярж слу жа чых і сі-

ла вых струк тур, а су праць моц най дзяр-

жа вы ў цэ лым. Дзяр жа вы, якая, ня гле дзя-

чы на сціп лае мес ца на кар це све ту, мо жа 

да зво ліць са бе пра во дзіць не за леж ную 

знеш нюю і ўнут ра ную па лі ты ку».

Ме на ві та ў гэ тым пры чы на, на дум ку Прэ-

зі дэн та, у вы клі ку на шай кра і не. «Са сла бай 

(кра і най. — «Зв.») ра за бра лі ся б і без вай ны. 

Ка лі б мы бы лі вель мі моц ныя, нам бы не 

прад' яў ля лі та кія прэ тэн зіі», — пад крэс ліў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па вод ле яго слоў, су ве рэ ні тэт кра і ны не-

маг чы мы без моц най ула ды (асаб лі ва гэ та 

важ на ў час, ка лі са бра лі ся пе ра гле дзець 

Кан сты ту цыю), якую ўва саб ляе са бой не 

адзін ча ла век, а на цыя, га то вая згур та вац-

ца, ка лі дзяр жа ва пад уда рам.

«Мы вы ста я лі, та му што бы лі адзі ныя ў 

імк нен ні за ха ваць мір і гіс та рыч ную праў-

ду, свой уклад жыц ця і мен та лі тэт. Рас-

ка ча лі ся, праў да, не ад ра зу, — кан ста та ваў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Та му аб ве шча ны 

Год на род на га адзін ства — гэ та не столь кі 

за да ча на бу ду чы ню, як не аб верж ны факт 

і наш ад каз ня доб ра зыч ліў цам: бе ла ру сы 

бы лі і бу дуць ад ным на ро дам».

Прэ зі дэнт за явіў, што бе ла ру сы прай шлі 

праз вы пра ба ван ні, якія зла ма лі не адзін на род, 

але ўзя лі свой лёс ва ўлас ныя ру кі: «Мы пра-

чну лі ся. І гэ та най леп шае, што маг ло з на мі, 

бе ла ру са мі, ад быц ца. Па куль узя лі свой лёс 

у ру кі. Па га дзі це ся, на ша род ная Бе ла русь 

за слу гоў вае, каб мы бе раг лі яе і ша на ва лі 

свой на цы я наль ны ста тус. Ста тус гра ма дзя-

ні на моц най і не за леж най кра і ны».

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Ня даў на кі раў нік дзяр жа вы 

да ру чыў аба рон на му ве дам ству 

да пра ца ваць ра зам з ра сі я на мі 

асноў ную за ду му і ню ан сы пра вя-

дзен ня стра тэ гіч на га ву чэн ня Уз-

бро е ных Сіл дзвюх кра ін «За хад-

2021». «Для мя не гэ та сім ва ліч на, 

бо ка лі быў яшчэ ма ла дым афі цэ-

рам, мне да вя ло ся браць удзел у 

ад ным з та кіх ву чэн няў са вец кіх 

Уз бро е ных Сіл у Ві цеб скай воб-

лас ці па ад пра цоў цы но вых ме та-

даў вя дзен ня вай ны, — рас ка заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ка лі я 

па зна ё міў ся з за ду май і ню ан са-

мі пра вя дзен ня сё лет ніх ву чэн няў, 

уба чыў, на коль кі ўсё ж та кі ар мія 

змя ні ла ся, на коль кі мы пра су ну лі-

ся на пе рад».

Бе ла рус кі лі дар на га даў, што 

даў но ўжо да мо віў ся са сва ім ра-

сій скім ка ле гам аб пра вя дзен ні гэ-

тых ву чэн няў.

Дру гое пы тан не ўча раш няй ра-

бо чай су стрэ чы кі раў ні ка дзяр жа-

вы з мі ніст рам аба ро ны да ты чы ла-

ся вы ні каў бу даў ніц тва і раз віц ця 

Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі за апош-

нія пяць га доў.

«Перш за ўсё мы да маў ля-

лі ся аб пры вя дзен ні коль кас ці 

на шай ар міі да пэў на га ўзроў-

ню, — ска заў Прэ зі дэнт. — Па-

дру гое, мы па він ны бы лі знач-

на ўдас ка на ліць ба зу — на шы 

ва ен ныя га рад кі, гар ні зо ны і гэ так 

да лей. Ну і трэ цяе — уз бра ен не. 

Я ўво гу ле ве даю сі ту а цыю, і ня-

кеп ска, па ўсіх трох кі рун ках, та му 

вы скан цэнт руй це ся на тым, на 

што нам трэ ба звяр нуць ува гу ў 

бу ду чай пя ці год цы», — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Вік  тар Хрэ н ін па ве да-

міў, што апе ра тыў ная і ба я -

вая пад рых тоў ка на тэ ры то рыі 

су сед ніх кра ін рас це. «І не толь кі 

на тэ ры то рыі кра ін Бал тыі і Поль-

шчы, але і на тэ ры то рыі Укра і-

ны, — да даў ён. — Зда ва ла ся б, 

раз роз не ныя ме ра пры ем ствы, 

якія пра вод зяц ца па ча се, мес цы, 

але пы тан ні, што ад пра цоў ва юц-

ца пад час ву чэн няў, пры цяг ну тыя 

вой скі, аб' ек ты інф ра струк ту ры, 

якая ўдас ка наль ва ец ца, — усё 

гэ та свед чыць пра тое, што кра-

і ны За ха ду пра цяг ва юць шу каць 

вы ра шэн не так зва на га пы тан ня 

«бе ла рус ка га вы сту пу».

Ад ной з са мых эфек тыў ных мер 

су праць дзе ян ня ва ен най па гро зе, 

якая ўзрас тае, з'яў ля юц ца ме ра-

пры ем ствы стра тэ гіч на га ўздзе-

ян ня, лі чыць мі ністр аба ро ны. 

Зы хо дзя чы з гэ та га бе ла рус кае і 

ра сій скае ва ен ныя ве дам ствы рас-

пра ца ва лі за ду му ву чэн няў «За-

хад-2021».

«У асно ву за ду мы су мес на га 

стра тэ гіч на га ву чэн ня лёг адзін з 

маг чы мых ва ры ян таў эс ка ла цыі 

ва ен на-па лі тыч най аб ста ноў кі су-

праць умоў най дзяр жа вы, — па-

ве да міў жур на ліс там па вы ні ках 

дак ла ду Вяр хоў на му Га лоў на ка-

ман ду ю ча му Вік тар Хрэ нін. — Ву-

чэн ні пла ну ец ца пра вес ці ця гам 

ся мі су так з 10 да 16 ве рас ня. Па 

пра па но ве на шых ра сій скіх ка лег 

ву чэн не прой дзе на тэ ры то рыі 

дзвюх кра ін, што да зво ліць нам 

ад пра ца ваць пы тан ні вы ка ры стан-

ня рэ гі я наль най гру поў кі вой скаў 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі і вя дзен ня ар мей скіх 

апе ра цый».

Пад час ву чэн ня бу дзе так са ма 

ад пра ца ва на вы ка ры стан не су мес-

ных штур ма вых груп на ўрба ні за-

ва най тэ ры то рыі, да дзе на ацэн ка 

но вым і ма дэр ні за ва ным узо рам 

ва ен най спе цы яль най тэх ні кі, якая 

па сту пі ла на ўзбра ен не, да даў мі-

ністр.

«У нас з'я віц ца маг чы масць 

атры маць ба я вы во пыт ра сій скіх 

ка лег, які па вя ліч ва ец ца і які по-

тым мож на вы ка рыс тоў ваць для 

ўдас ка на лен ня на шых Уз бро е ных 

Сіл», — пад су ма ваў Вік тар Хрэ-

нін.

Ён ад зна чыў, што ра сій ска-бе-

ла рус кія ву чэн ні бу дуць ад люст-

роў ваць адзін ства по гля даў аба-

рон ных ве дам стваў абедз вюх 

кра ін на за бес пя чэн не ва ен най 

бяс пе кі Са юз най дзяр жа вы.

На пы тан не жур на ліс таў пра 

маг чы мыя аб ві на ва чан ні з бо ку 

За ха ду ў па гро зе, якую ні бы та дэ-

ман стру юць та кія ву чэн ні, і пра тое, 

ці бу дуць за про ша ныя за ход нія на-

зі раль ні кі, Вік тар Хрэ нін ад ка заў: 

«Яны (аб ві на ва чан ні. — «Зв.») ужо 

з'я ві лі ся, пэў нае іх (за ход ніх кра-

ін. — «Зв.») абу рэн не. Але мы, як 

у скла дзе Са юз най дзяр жа вы і як 

са ма стой ная дзяр жа ва, ма ем пра-

ва вы зна чаць, якія ву чэн ні, як і ка лі 

іх пра во дзіць. Вя до ма, мы за про-

сім (на зі раль ні каў. — «Зв.»), ня-

хай яны гля дзяць — мы ад кры тыя 

і га то выя па каз ваць стан на шых 

Уз бро е ных Сіл і ўзро вень на шай 

пад рых тоў кі».

Ад нос на доў га тэр мі но ва га і 

ся рэд не тэр мі но ва га пла наў па 

бу даў ніц тве і раз віц ці Уз бро е ных 

Сіл Бе ла ру сі, яны вы ка на ныя, па-

ве да міў кі раў ні ку дзяр жа вы Вік тар 

Хрэ нін.

«У цэ лым мож на ска заць, што 

дзя ку ю чы комп лекс на му па ды хо-

ду да вы ка нан ня ўсіх ме ра пры-

ем стваў, якія бы лі за кла дзе ныя ў 

пла нах, да сяг ну тыя пэў ныя пос-

пе хі, — пра ка мен та ваў ён по тым 

жур на ліс там. — Асноў ныя кі рун-

кі, па якіх ад бы ло ся бу даў ніц тва і 

раз віц цё Уз бро е ных Сіл, — ар га-

ні за цый на-штат ныя ме ра пры ем-

ствы (па да сяг нен ні ўста ноў ле най 

коль кас ці), утры ман не пэў най до лі 

но вых і су час ных узо раў уз бра ен ня 

ва ен най тэх ні кі ад агуль най коль-

кас ці. Па ўсіх гэ тых пы тан нях мы 

па стаў ле ныя за да чы вы ка на лі».

За мі ну лую пя ці год ку на ўзбра-

ен не пры ня тыя больш за 450 узо-

раў уз бра ен ня ва ен най спе цы яль-

най тэх ні кі, ка пі таль на ад ра ман та-

ва ныя або ма дэр ні за ва ныя больш 

за 250 узо раў, што за бяс пе чы ла 

не ма лы ўзро вень удзель най ва гі 

но вай і су час най тэх ні кі, удак лад-

ніў Вік тар Хрэ нін.

Ён на га даў, што за гэ ты час 

бы лі па стаў ле ныя на ўзбра ен не 

са ма лё ты Су-30СМ, Як-130, вер-

та лё ты Мі-8МТВ5, рэ ак тыў ная сіс-

тэ ма зал па ва га агню «Па ла нэз», 

зе ніт на-ра кет ны ды ві зі ён Тор-М2, 

су час ныя срод кі су вя зі, на ві га цыя, 

срод кі ра дыё элект рон най раз вед-

кі, зброя, срод кі аба ро ны для аса-

бо ва га скла ду.

«На сён ня Уз бро е ныя Сі лы кам-

пакт ныя, бая здоль ныя і га то выя 

вы ка наць па стаў ле ную за да чу. 

У цэ лым ад па вя да юць усім су час-

ным па тра ба ван ням, якія да іх прад'-

яў ля юць кі раў нік дзяр жа вы і наш на-

род», — рэ зю ма ваў мі ністр.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

«Бе ла ру сы 
бы лі і бу дуць 

ад ным на ро дам»
Пра гэ та Аляк сандр Лу ка шэн ка 

га ва рыў на тра ды цый ным пры ёме ў па чат ку го да

Уз бро е ныя Сі лы: кам пакт ныя, бая здоль ныя, 
га то выя вы ка наць па стаў ле ную за да чу
Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў з дак ла дам мі ніст ра аба ро ны Вік та ра Хрэ ні на

На па рад ку дня — два фун-

да мен таль ныя пы тан ні: 

за ду ма і дэ та лі бе ла рус ка-

ра сій скіх ву чэн няў «За хад-

2021» і вы ні кі пя ці га до ва га 

раз віц ця Уз бро е ных Сіл 

кра і ны.
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Учо ра, 18 сту дзе ня, Прэ зі дэнт Бе ла-

ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў 

Указ № 18 «Аб пры су джэн ні Дзяр-

жаў ных прэ мій Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

2020 го да», у якім па ве дам ля ец ца пра 

ўзна га ро джан не бе ла рус кіх ка лій-

шчы каў, ан ко ла гаў і скульп та ра

Прэ мія пры су джа на ге не раль на му ды-

рэк та ру «Бе ла русь ка лія» Іва ну Га ла ва-

та му, на мес ні ку га лоў на га ін жы не ра па 

гор ных ра бо тах — на чаль ні ку ўпраў лен ня 

гор ных ра бот Анд рэю Пят роў ска му, на-

мес ні ку га лоў на га ін жы не ра па перс пек-

тыў ным раз віц ці — на чаль ні ку ад дзе ла 

перс пек тыў на га раз віц ця Дзміт рыю Бар бі-

ка ву, на мес ні ку ды рэк та ра па вы твор час ці 

Са лі гор ска га ін сты ту та праб лем рэ сур-

саз бе ра жэн ня з до след най вы твор час цю 

Аляк санд ру Ка нап ля ні ку, на чаль ні ку ад-

дзе ла га лоў на га кан струк та ра — на мес ні-

ку га лоў на га кан струк та ра Дзміт рыю Доў-

на ру і на чаль ні ку ад дзе ла вы емач ных ма-

шын і комп лек саў Вя ча сла ву Мі ха ле ню.

«У вы ні ку вы ка на ных аў та ра мі да сле-

да ван няў і рас пра цо вак ство ра ныя і ўка-

ра нё ныя но выя тэх на ло гіі вя дзен ня гор ных 

ра бот па зда бы чы ка лій ных со лей, ін тэ-

ле кту аль ныя сіс тэ мы кі ра ван ня тэх на ла-

гіч ны мі пра цэ са мі, асвое на вы твор часць 

су час най вы со ка пра дук цый най ім парт аза-

мя шчаль най тэх ні кі для гор най і хі міч най 

пра мыс ло вас ці, — ска за на ў ка мен та рыі 

да Ука за. — Вы ка ры стан не но вых тэх на-

ло гій вы ман ня ка лій ных плас тоў да зва-

ляе зда бы ваць з не траў больш за 80 % 

за па саў ка лій ных со лей (рост на 20 %). 

Сён ня та ко га па каз чы ка не да сяг нуў ні-

вод ны ка лій ны руд нік у све це (у Ра сіі, Гер-

ма ніі і Ка на дзе па каз чык зда бы ван ня не 

пе ра вы шае 40 %). У Бе ла ру сі ўпер шы ню 

пры ме не на но вая тэх на ло гія рас крыц ця 

за па саў ка лій ных со лей з вы ха дам на пра-

дук цый ны пласт менш чым за два га ды 

(ужы ван не стан дарт най схе мы зай мае да 

шас ці га доў), у вы ні ку ка пі таль ныя вы дат кі 

зні жа ны ў дзе вяць ра зоў».

Агуль ны эка на міч ны эфект ад ра бо ты 

склаў Br993 млн, ство ра на больш за 700 

но вых ра бо чых мес цаў для вы со ка ква лі фі-

ка ва ных спе цы я ліс таў, ін фар муе сайт.

За цыкл ра бот «Но выя ме та ды ды яг-

нос ты кі і ля чэн ня ан ка ла гіч ных за хвор ван-

няў у да рос лых і дзя цей» прэ міі ўда сто е ны 

ды рэк тар РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай 

ра ды я ло гіі імя Аляк санд ра ва Сяр гей Па-

ля коў, яго на мес нік па на ву ко вай ра бо це 

Сяр гей Крас ны і на мес нік па хі рур гіі Вік тар 

Ках нюк, за гад чык ла ба ра то рыі та ра каль-

най ан ка па та ло гіі Вік тар Маль ке віч, га лоў-

ны на ву ко вы су пра цоў нік РНПЦ дзі ця чай 

ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі і іму на ло гіі Воль га 

Алей ні ка ва і экс-кі раў нік РНПЦ ан ка ло гіі і 

ме ды цын скай ра ды я ло гіі Алег Су кон ка.

У га лі не лі та ра ту ры, мас тац тва і ар хі-

тэк ту ры прэ мія пры су джа на да цэн ту ка-

фед ры скульп ту ры Бе ла рус кай дзяр жаў-

най ака дэ міі мас тац тваў Кан стан ці ну Кас-

цю чэн ку за ства рэн не ма ну мен та «Бра ма 

па мя ці» ў ме ма ры я ле «Трас ця нец».

«Пра ект «Бра ма па мя ці» ўно сіць знач-

ны ўклад у фар мі ра ван не агуль на еў ра пей-

скай куль ту ры па мя ці, а так са ма ў пры-

мі рэн не і па глыб лен не ўза е ма ра зу мен ня 

па між на ро да мі. Брон за вая скульп тур ная 

кам па зі цыя «Бра ма па мя ці» не мае ана-

ла гаў у су час ным бе ла рус кім мас тац тве 

і з'яў ля ец ца вы дат най пра фе сій най твор-

чай ра бо тай», — ска за на ў ка мен та рыі 

да Ука за.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

За слу жа ная на го да 
для на цы я наль на га го на ру


